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Az esztendős naptárral együtt, amelyet 
részint ajándékkép, részint a nép egyetlen 
irodalmi olvasmányául, potomságokért osz­
lanak szét, megjelenik egy másik kalendá­
rium, amely lényegében hat nappal később 
kezdődik; a farsang naptár vagy, ahogy el­
mésebben mondanák: a karneváli időszámí­
tás. És látva a mulatságokkal elég sűrűén 
megrakott szombatokat és vasárnapokat, 
olyasféle érzés fog el bennünket, mint a 
hetven esztendős nénit, amint szerelmes pár 
turbókuJását leste el: „istenem, hát még csó- 
kolóznak az emberek!“

Istenem, hát még mulatnak az embe­
rek! Hetven évnél is hosszabbnak tűnik az 
az idő, amelyben minden lépésünknek és 
minden 1 élekzetvételünknek ez a refrénje: 
„a rassz gazdasági viszonyok“. Amióta a 
pénz viszonyokról beszél a korcsolyázó kis­
asszony, a favágó napszámos, a történelem- 
tajiár és a tüzérkadét. A pénz viszonyokról, 
amelyek ráültek az ember jókedvére is, és 
megfosztották a világot attól a kis üdülés­
től, amelyet az örökös hajszában a zene, 
tánc, mulatozás nyújtott.

Ezeknek a nehéz viszonyoknak még 
nincsen vége, de azért érthető és örvendetes 
hogy ilyen szép, újjáéledt felbuzdulással 
kezdenek a mulatságok évadjának. Ebből

„A Tengerpart" tárcája.

H nagynénim.
Az éti nagynéném nem olyan volt, mint 

a többi. A lmját nem csúfította cl a nagyné­
nikét jellemző, öregedést jelző szürkeség, a 
s/ionróixí] nőin szikrázott ki az időseb!) nők 
i<)konszieiuvtelen szigora, kövér sem volt, sót 
;t világ legfearesaiibb, legbájosathb teremtmc- 
uye volt az én nagvitiéiieiti. Haját koromfe­
ketére festette az alkotó természet, gyönyö­
rű Időik szemeiften -izzótt a tűz es a not szep- 
ség... Tiziennyok- esztendős volt, egy evvel 
üatalabb, mint én. „ „

Határozottan meg vagyok róla győződ­
ve, hogy akkor halálosan szerettem <>t, ug> 
szerettem, ahogy csak a busz évesne! fiata­
labb fink tudnak szeretni. A szépségén kiyu! 
talán más is lebilincselte az en szere mi kép 
zeh'kléseimet, talán az a sok vihari thatatlan 
nehézség, a,mi közénk furaíkodott. lstem-m. 
Mw-sdtt fel fordulás,lenne a faimlilalwi, lm 
ő is ugv szeretne engem, mint en ot Euy 
nnoknoíic.s, aki a nagynénijébe szerelmes . 
Az anyám agy szerette a legfiatalabb nővé­
rét, már mint a szól a»forgo nagynénit. 
csak engem, a legidősi! 1 y fiát. XI a.i<l |ir' e .v. 
ostoba szerelemre fogja ő adni az áldását.

A sors nem igv határozott. Mndelaine, 
ngv látszik, nem vezetett .jegyzőkönyvet az 
én'szerelmes pillantásaimról, nagyon o In­

lük röződik ki a legérdekesebben az az opti­
mizmus, anu-ly a viszonyoknak hirtelen, 
szinte derékszögbe törő fordulását, megvál­
tozását várja. „Vsak már vége lenne ennek 
a gyalázatos esztendőnek“, sóhajtottunk 
még néhány nap előtt. I gy képzelték, hogy 
mihelyt a naptár 1914-et mutatott, akkor az 
öreg K rónősz varázsütésére megváltozik 
minden: négy percent lesz a bankkamat láb, 
kínálni fogják a kölcsönöket, egymás után 
épülnek a házak, a két- és háromemeletesek, 
fölmegv a részvények ára, el lehet adui a 
szól löt, jobban mennek a holtok, fizetni fog­
nak az. adósok, várnak a hitelezők, beszün­
tetik az árveréseket, nem lesz több fizetés- 
képtelenség, — csak az ezerki lene,száztizon- 
hnrmadik évnek vége legyen ?

Hogy hány tized-, század-, vagy ezred­
részben fognak beválni ezek a remények, ar 
ról most ne szóljunk. Az mindenesetre he­
lyén való és okos, hogy ezeknek fejében, 
vagy ezek nélkül is az. -unberek mulatni kez­
denek. Természetes azért is, mert a mulat­
ságokhoz jelentős kereskedelmi és ipari for­
galom kapcsolódik s amikor az elmarad, 
hosszú vonalon erezik meg a hiányát. De 
nemcsak e miatt. A rossz viszonyok azért 
válnak rosszabbá, mert az emberek a más 
példáját, eljárását követik olyankor is, ha 
nincs okuk rája. Az egyik embernek nem 
kellene megijedni, összébb húzni a vitorlá­
kat, de mivel a szomszédjától látja, ő is gon­
dolkodóba esik, meglapul. Az egyik hitelező 
nvugodt lehetne az adósai miatt, de mivel a 
kartársától azt látja, hogy az tiizzel-vassal

deg magatartás tf a t nisi tot t velem szemben. 
Ha elgondolom, bogy mindössze huszonnégy 
óra leforgása alatt szerettem Madelaitieha 
akkor, amikor a nagyanyáimúkhoz látogat­
tunk ! A szülők és nagyszülők nem sejtettek 
semmit, talán Madeleine sem. Sokat is sé­
táltunk együtt. Lestem az alkalmat, hogy 
érzelmeimet a legérzékenyebb szavakkal is­
mertessem meg' előtte, de nem lehetett, X a- 
1 ósággal megleste a döntő pillanatot s ami­
kor szólam akartam, hirtelen félbeszakított:

— Ne haragudj kérlek, el kell mennem. 
Van egy kis dolgom a házban.

Aiiiivira szerettem, hogy nem is boszan- 
t.ntt ez a negligálás. Nem mertem hinni, 
bogy utálja, a társaságomat. Egy napon táv - 
ilatot kaptunk. Caesar nagybátyám jelentet­
te be megérkezését s nyolc napi itt tartózko­
dási óhaját. Elhozza magával — úgymond 
— a leányát is.

A nagybátyám özvegy ember volt. Nem 
lőhetett több harmincnyolc, negyven eved­
nél. Az uinokanővérem, az ő leánya, tizenöt 
esztendős volt akkor, karcsú, szőke fejletlen
teremtés... , .

Az én részemről nem ívsze-ültek valami 
kitüntető fogadtatás-dian az újonnan érke­
zett vendégek. Sőt haragudtam is reájuk, 
mivel az ő vendégesk(xlé-iik folytán nem sé­
tálhattam olv gyakran Madelainv-m-l. mint 
•,ddig. mert iillandóan lefoglalták őt. Caesar 
nagvliátyám bizalomgerjesztőén szólított 
meg mindjárt az első napon:

préseli a kiinnlevőségckct, azt gondolja: 
„mégis haj lehet, jó lesz, ha én is küldöm 
a számlákat a vevők nyakára.“ Az egyik­
nek biztos jövedelme, vagyona van, de mi­
kor mástól látja az igények mérséklését, ő 
is lemond a bevásárlásokról: „nem lehet tud 
ni. milyen idők jönnek.“ X alakinek meg van 
a vállalkozáshoz a jé> ötlete, a szakértelme, 
a tőkéje — és mégse fog a váltakozáshoz, 
abból az egyszerű kabalából, hogy „az ilyen 
viszonyok között nem jó semmihez se kez­
deni.“

Mulassunk tehát, — hogy az ekép előre 
leszámítolt jó remények szngeráljanak uj 
kedvet az emberekbe és hogy legalább eb­
ben lássuk az uj konjunktúrák jeleit! A vi­
lág 1914. január l-ével nem fog megfordul­
ni, de a fordulat annál gyorsabban és an­
nál bizonyosabban következhetik be, minél 
jobban hiszünk benne és minél jobban el 
tudjuk vetni ezt a hitet a tömegekben. Nem 
ön amit ás ez, nem mámorba ringatózás, ha­
nem az emberi öntudat megnyilatkozása, a 
mely akkor a legbiztatóbb, ha jókedv suga- 
razza be. A német költő azt mondta, hogy 
„Böse Leute haben keine Lieder“, — fordít­
suk ezt le olyképen, hogy akik már mulat­
nak. azok szerencsésen túl estek a rossz gaz­
dasági viszonyokon, a krízisen és bizakodva 
mennek az uj élet felé!

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
körül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

Henny lányomat. — 
Játszatok együtt, ép-

— Rád ibizom 
Nevetett is hozzá, 
pen összeilletek.

O émiliozzám'! Hiszen öt esztendővel va­
gyok idősebb . .. Nem válaszoltam, dv a szi­
vem mélyén erősen sértve ereztem magam. 
Mndelaine is megragadott minden alkalmat, 
ilmgy a uyaikamm protezsálja Hennyt.

Nagyon szép leány ám a Henny —- 
tt(agyarázta nekem.

— Láttáim már ilyen széliét.
— De kérlek, ilyen szép szőke haj es 

iíven kék szem ...
Nelkeni csak a fekete haj tetszik., 
Ugyan ! .Megint bolondokat beszelsz. 

Henny gyönyörű. #
Nem bírtam sokáig ezt az állapotot. Egy 

reggeli után a kerti*» hívtam Madelainet. 
Könvörgéí szemrehányássá] kérdeztem:

l gy e, lingv szándékosan csinálod az 
egé-zet-.

Ma delaine (“gy pillanatra sem v(‘szit<‘tte 
el nynigabnnt.

‘_ Legelőször is mondd meg, hogy mit
csilláink szándékosan. Fogalmam sincs arról, 
lmgv mit akarsz.

— Azt akarod, hogy Henny foglalja el 
:i helvedet az én sziverni>e.n, mert nem sze­
retsz. mert szívtelen kokot.t vagy...

Fiam. te a,gv látszik, megbolondulta!. 
Ellenkezőleg ! Nagyon i- jól tudom, 

mit csinálok — válaszoltam emberfölöttien 
erőltetett nyugalommal. Hogy lásd. meny

■ v
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Fiume szénkikötő 
és szénraktárak nélkül.

—«ov­

iit ;t: Fodor Ármin.
Ha áttekintünk a Mária Terézia móló­

ra. furcsa lát vány han van részünk. A l.az- 
zarns gyártól alig lón méternyire óriási 
halmokhan, a távoli szabadban rengeteg 
mennyiségű kőszén fekszik. Okát könnyű 
eltalábii: nincsen elegendő sz.in és még
kevesebb az e célra szükséges tárolási terü­
let.

Ha nem a gazdasági válság időszakát 
éljük és a hajóforgalom az utóbbi évek ará­
nyában maradt volna meg. úgy igazán nem 
tudom hová került volna a mólón kirakott 
szén.

Ilyen kikötő, mint Fiume, megfelelő 
szén ki kötővel es szén-tároló helyekkel kell, 
hogy rendelkezzek. Két kisebb szénraktár 
áll rendelkezésre a kikötőben, melvet az 
I ugarodVonta foglal le és, amelv még e 
vállalatnak sem elegendő. Mitévők leg vé­
nek a többi hajózási vállalatok és szénke- 
reskedok! A legtöbb hajósvállalat ngv se­
gít a bajon, hogy hajóit más kikötőkben lát­
ja el szénnel. K miatt sokszor még akkor is 
kikötnek a hajók némely helyen, ha egvéb- 
kent az illető kikötőben nines is dolguk. Ez 
tarthatatlan állagot és ebből újra láthatjuk 
k iunie berendezésének fogyatékosságát. 
Mert nem-e viszás állapot az, liogv ilv ki­
kötőben, a hol evenkint .”>(1 gőzös megfor­
dul, alig (KM*I tonna kőszén befogadására 
alkalmas szenszin es tároló-helv legven és 
hogy e miatt a bajos vállalatok es az idegen 
hajok arra kényszerülnek, hogy szenet más 
kikötőben vegyenek. Hz. azonban gyakran 
kivihetetlen, mert gyakori az az eset, hogy 
a hajó csak annyi készlettel volt ellátva, a 
mennyi Hiúméig elégséges és a kikötőt nem 
hagyhatja el anélkül, hogy cl ne lássa ma­
gát szénnel.

Anyagilag is érzékenyén sújtja a hajós 
társaságokat, az, hogy Fiúméban nem tart­
hatnak szén készletet. E miatt kénytelenek 
a külföldi kikötőkben az egyes hajóknak 
szükséges szenet kisebb mennyiség vétele 
által drágábban fizetni es nem áll módjuk-

nyire tudom. In gr mit csilláink, nem akar- 
hv'í b'1 ke látni. Eredj, hagyj magamra.

s--o nélkül ott hagyott. Bámultam utá­
na mindaddig, amig el nem tiiint. Ivedülitem 
t padra es sirtani, mint egy gyermek. Nem 
tudom pontosan, meddig ülhettem ott a te­
nyerembe dűl lesz,kedve, midőn valaki* meg­
érintette a vádiamat. Üröm sugár villant at 
a fejemen:

— O lesz az I
Aki a vállárnál megsimogatta, azonnal 

megszólalt. A pillanatnyi varázslat osság- 
szertefoszlott. y

—— Mi a Ixajod, György. Beszelj már, mi 
a Ivajíxl. Hát nem válaszolsz?

Nem válaszoltam.
— Hát tiem bízol már bennem —- hányta 

a szememre.
Ez már sok volt. Bizonyára Madelaine 

küldötte a nyakamra, hogy megvigasztal jón. 
Haragosan iitndtóttam el magamtól:

Nincs semmi bajom. Vgv se-m érted
Az ilyesmi nem kislányoknak való. 

Eredj játsz a bábuiddal.

Evek múltaik el. Kokat utazgattam, mi - 
közben a gondolkozásom is erős változáso­
kon ment keresztül. Hogv az igazat meg­
mondjam. az eu Madchiine nngviiiénéinhö! 
alaposan kiábrándultam. Ha reá gondoltam, 
akaratlanul is el nevettem magam, f'nokanő- 
veremre, a kis sy/ke Hemiyiv e.gvá!találkiii 
nem gondoltain.

Hhízásaim U-fejeztével hazatértem. I

ban a kedvező szénkonjtmktúrákat kihasz­
nálni.

Tekintetbe kell venni a rendkivüli ese­
ményeket is. Az ülif. évi angolországi szén­
bányászok sztrájkja ugyancsak próbára tet­
te Fiúmét. A hajók nem indulhattak el szén 
hiány miatt és kénytelenek voltak drága 
pénzen a rossz minőségű ausztriai és drága 
porosz szenet vásárolni s arra napokon át 
itt várakozni, mert szénkészlet Kiuméhan 
még rövid időre sem volt.

Az 1907. évi óriási angol szén behoz«'» 
tálnál szintén drágán fizették meg a szén- 
kereskedök és a Máv. a szénkikötő és szén- 
tároló-hely hiányát. Maga a Máv. rengeteg 
hajóinrságot (kontra stália) fizetett a hajók 
mik. mert a szenet nem lehetett kellő idő­
ben kirakni hely- és kocsi hiányában. Csu­
pán egy hajónál 125.UOO korona volt a hir- 
ság, a többi hajók után pedig Hl—30.000 ko­
rona közötti összegeket fizettek ki ily el­
men.

\ égül mint legfontosabb érvet .. a
hadikeszletet hozom fel. Nem hiszem, hogv 
a had vezetőségnek tudomása volna arról,
hogy Hiúméban alig in...lő hajónak való
keszhd tárol, már pedig ez -i merni vi.-ég nem 
lek i nt hető hadi készlet Iick.

Minden nagyobb hadikiküfő rendelkezik 
szeiihirolo helyeikkel, sőt külön« kikötőivel. \ 
\iz e- színi-el Iá tás kevde'-v a jo kikötő leg 
( mineiisebö feltétele.

Fi IIinéba a, sa jnos, a szén kérdést nem 
vették komolyan. Kőit talán elkerülte a kikö­
tőiéi vezők figyelmét. Ha ez utóbbi esette! ál- 
1 <m‘v szemben, ngv hiká-ak az érdekellek, a 
kik az illet -kés körök figyelmét e fontos kö­
rülményre ti «in hivtáik fel. Tudomásom szé­
liül sok panasz tárgyát képezte (- kérdés é< 
közügyét vélek szolgálni azzal, hogy ezt 
szóvá tettem. Hogy cikkemnek legyen foga­
natja. az igazán közérdek. Annyit talán cl- 
oniiiK, hogy a kérdés napirenden fog ma- 
r,"'lni. ami magában véve is eredménv. mert 
legalább remény van reá. Imgy a vasúti vá­
gány okkal ellátott mólók, melyekre gvakran 
lg« II nagy szükség van (a jelenlegi gvenge 
importnál véletlenül nem) órii'isii szántba 1- 
mok által ne legyenek elfoglalva.

Atyáim várt a vonatnál.
-- Madelaine éppen nálunk van látoga­

tom han — adta értésemre.
I gy ? - - válaszoltam csodálkozva. — 
Hogyne! Itt van a Caesar ti agyi iá- 

k'ad is. Nemsokára feleségül veszi Műdé­
in inét.

Alaposan kimeresz-tettem «a sz.eimunet 
erre a váratlan,ul meglepő hint*. Hamar be- 
etörődtem, hiszen olyan természetesnek is 

háláltam az egészét. Kii!ön,h(*n mi közöm 
az egészhez!

— Ha Ix'szélni akarsz, vele, lenn találod 
a kertben — mondotta otthon az apám.

A verandáról figyeltem. Meg mindig na­
gyon szop volt. de a gondolkozásomat a nu'l- 
h’Hc >e.iáhí sokk aI szebb szőke leánv von­
zotta magáihoz. Alig ismertem meg ben ne 
Hcímvt. Mennyire megváltozott ez a hakfis.

Madelaine gyöngéd m bár. de bizonyos 
etiketfsezrü komol vsjággn I fogadott. Hennv
...... a1 szeretetreméltóbb igyekezett lenni, de
a -yorakozvottságát mégsem tudta clpnlástol- 
"I. Tizenhét esztendős volt akkor.

Hébitán már sokkal közvetlenebbül be­
szel velem s rü\’i (lesen öss/e is barátkoz- 
tnok. Madelaine sértően nevetett. ha egviitt 
látott bennünket.

Neg\ bet múlva e!jo",' cztiik vgvmá'l.
Ma már a legteljesebb resj»ciklussal vi­

seltetem nagy né néni, Madelaine iránt, aki 
a sot-s forgandősága folytán a mostohaanvó- 
'orn lett.
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Újdonságok.
Tájékoztató.

— A ka. kormányzó magánfeleket fo­
gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében le­
vő m. kir. biológiai állomás és aqvárium dii- 
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

— A Canard magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei a kikötőben való időzé- 
siik alkalmából megtekinthetők naponta d 
e. 10—12 és (1. u. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap és indulási napok délelőtt je.' Je­
gyekért az Adria palota portásánál í koro­
nát kell fizetni jótékony célra.

— A tersattói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené­
ben. (Feljárni a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
de-on.)

— .József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távol létében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be­
léptidij nincs.

— *4 Danubius-hajógyár telepe, a rizs- 
hantológyár, a papírgyár, kőolajfinomitó- 
gyar, a tórpedógvar és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyár vezetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

Az „Adriát,ica.“ eognaegvár gyártele­
pe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d. 
u. 3 órától 6-ig.

— A népkert (Giardino pnbüco) nvitva 
van este 10 óráig.

A kivándorlási ház megtekintésére 
(V in Industrial a kir. kormánvzóság ad ki 
belépőjegyeket.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.

—ó—
VIZKERESZT UTÁN.

Éjj'd a kólóinp: hölgyek, urak, keztyü• 
"cet kikvsziteni, frakkot vasa,itatni, gondot, 
«hallatot a ixukolifiei kergetni, kedden Vizke- 
resztvolt, kezdődött a farsang, itt a vidám 
fejedelem, nagyszerű és neivetőszemii Kar­
neval herceg. .Jött meglehetős hossz,n tar­
tózkodásra, ll egy venlkiLene nai|>oii, négy- 
víMiikilcijK* világos, taiit(*os vj.<z<ilkán fog 
uialkodni (*s alkinek meg ennyi sem lesz 
elég, szép muzsikaszóval,' egv—két—ki lene 
pohár pezsgőivel tovább is marasztalja. 
M ert a farsang nem bánik, vagy talka. nék­
ik* nzt a r, Karnevál hercegnek lehet a szi­
vén* beszélni, mert van neki szive és ő 
belemegy egy kis prolongálásba, ha őszin­
tén kérik.

I iunlóban ugyan elölnii megkezdtük, 
holes előrelátással szilveszter óta ziiIliink 
*i! Illírek win, hogy nvokMik <1 \vg’<>n | imlonuVí!- 
hassunk, hanem előlegezzünk is valamit a 
f a rsa ngjlxM. Mert hi aha, a modern ember el 
nem képzelhető előleg nélkül. Aztán hosz- 
sza tóinak kell lennie az idei farsangnak a 
szoKottnál, már csak a tavaIvi kárpótlásá­
ért IS.

Nem az önzetlenség árad ki lielőlünk, 
mikor egész szívvel azt kiiván.juk, adjon 
neki a sors fordulása módot, hogy az idén 
busásan kárpótolja magát a tavalyért. Ad­
ja Isten, hogy amint tavaly gyászban járt, 
vénben gázolt es gondok terhe alatt gör­
nyedt a világ: az idén rózsaszínben jár- 
jón és teljesülő remények szárnya emelje 
lelket. Amiut Szilveszter vidám és har­
sogó halotti tora volt az átokban kimúlt 
ti zenhármas esztendőnek, legvon a far­
sang boldog ünneplése szebb, jobb. ter­
mékenyebb es áldásosabb ifjú utódjának.
I gv foglalja e! a trónját Karnevál her-' 
eeg. hogy az öröm, a vidámság és a meg­
elégedés maradjon rajta uralkodónak ak­
kor is, ha az ö terminusa már lejárt. Mert 
néhol a táncból, amivel a tavaiéi eszten­
dő megtánvol tat oft bennünket, "elég volt 
örök időre.
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— Olvasóinkhoz. Január 1-én tizen­
egyedik évfolyamába lépett A Tengerpart. 
A mögöttünk maradt évtized igazolja, hogy 
mindenkor becsületesen és megalkuvás nél­
kül harcoltunk a magyarság érdekeiért. Mi­
dőn tehát olvasóink további támogatását 
kérjük, egyben tisztelettel kérjük helybeli 
é< vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést 
megujitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás történjék.

I j előfizetések bármely naptól kezdve 
telefonon (2:29. szám), postán vagy szemé­
lyesen jelenthetők be A Tengerpart kiadó- 
hivatalában, (iradinata del Sasso Bianco 3, 
I. ein. (Wurzer-ház).

Előfizetési árak:
Egész évre 24 kor., negyedévre 6 kor.
fél évre 12 kor., egy hóra 2 kor.

Tisztviselők, altisztek és munkások fél 
áron kapják A Tengerpart-ot.

Személyi hir. Sándor Pál orsz. kép­
viselő. a budapesti közúti vaspálya társaság 
elnökigazgatója Abbáziába érkezett.

A Kiviteli Akadémiának. A közok­
tatásügyi minisztérium, mint. értesülünk. 

Suti koronás ösztöndíjat alapított a kiviteli 
akadémia javára.

A villamos második sínpárja. A kö­
zönség régi, bő vágya kezd megvalósulni. 
A villamos vasút második sínpárja érdeké­
ben immár megtörténtek az első komoly, 
látható lépések. Harminc waggon uj sin ér­
kezett meg. melyeket már hordanak szét a 
pálya mentén, hogy az enyhe idő beálltával 
megkezdhessék a várva-várt munkát, a 
második sínpár lerakását. Ezzel aztán uj 
világ nyílik meg a fiumei villamos közle­
kedésében és hihetőleg meg fognak szűnni 
azok az állapotok, melyek csak guiyvolodás- 
ra és hosszankodásra adtak alkalmat. Mái 
must esak az van hátra, hogy a Deák-fasor 
vasúti sorompója is eltűnjön és akkor telje­
sen modern, világvárosi színezete lesz a fiú­
mé1 villamos közlekedésnek.

A Ferenc József Király. Az Adria 
uj nagy gőzöse, a Ferenc József Király ma 
Maliéiba érkezett, vasáriul)), vagy hétfőn 
pedig befut a fiumei kikötőbe, ahol a tár 
sa-ág igazgatósága ünnepélyesen fogadja.

V.j olasz főkonzul. (-aeeia-1 tominioui 
1 i -!n-z iVík'-azul Tuniszba lett áthelyezve 
11, ( gköz Iái fogja átvenni a konzulátus

Helyéibe fiunnü kouz.ul'á de Ln-elii 
I imrshrudk: iftkon-zuI van kinevezve.

Török ifjak Fiúméban, Az Vngaro-
■ Toata Hegedűs Sándor gőzösével ma reg­
et 1 Fiúméba érkezett tizenkilenc török ifjú, 
aixik Olaszországban végezték katonai ta-

lányaikat s most hazautaznak Török- 
r- zugba.

Negyvenezer koronás lopás. I rieszt-
i—id’.i I. -g- -ököli Fi’-.-i Mária <‘<v- 

■ ; - k' ürítő te 41 '1 • it KI k'-ronáiát ellopta. 
;. vl i ■ a Urálin iiak Fi umél ia 11 rokonai

\ . 1 ->': 1 iI. hogy : lejött a r ndőr
■ g nyomozza.

Városi színház. A mull évi páholy- 
rlök fi gyű lmezttetnek. hogy holiiap jár le 
a terminus, ameddig páholyaikat az ez

. alejiináklmz megtarthatják, úgy. 
gy* i;ét főtől kezdve1 a páholyokat inti1' uj 

■w . -öknek adják ki.
A Saxonia Fiúméban. A í ueard thr- 

u.g Saxonia gőzöse- szombaton érkezik 
i'" inéi': é- hétfőn. VI ám inéiul vissza New

\* (miniül uj gőzöse*. Lixn-rpoo bo!
hogy a ('unnrd Line a nagy wnll-

1 jogvárhan egv nagy szemelyszal- 
' . ti-* rendelt meg.

Panaszos levél. Tek. szerkeszöség! 
Azon rvmétiylieii, hogy b. lapjában történő 
fole-zó kuni ásom nem marad embnénytele­
im!, foixluk* „A T#|genpart“ tok. szerkesz- 
tőséigéli<‘z. Fiam naponta többször visz a 
Deák-fasoron végig, mely vámsunk legfor­
galmasabb lit ja. Ezen a forgalmas, emberek 
és koe-.sik által mindig tele 11 teában az auto­
mobilok, tekintet nélkül a nagy forgalomra, 
ép oly gyorsasággal száguldanak végig, 
mint a városon kívüli országúton. Sok sze­
rencsét lenség történt már, gyermekeket, fel­
nőtteket gázoltak már el, neki mentek a vas­
úti sorompóknak, miáltal az automobilok é*s 
gazdáik sérültek meg, még sem vontak le- ta­
nulságot az eset-bői, A pályaudvarra siető 
és az. azon megérkező közönséget, az isko­
láiéi jövő apróságokat, a dohánygyárból ki­
induló nmnkásnőket, a gyárak mnnkássze- 
mélyzetét fenyegetik örökösen ezek a szá­
guldó guillotinok. Kérem az illi-tékes körök 
figyelmét lelhivni e- visszaélésekre, anudven 
könnyen leshetne segíteni a következő mó­
don: a Deák-fa soron pos-ztoló reneltmiknek 
tétessék szigorú kötelességévé a meg nem 
e-ngedett gyorsasággal haladó automobilok 
megállitáisa és lm szükséges, nugihiintetése-. 
Néhány ilyen e*se-t megtöntén-te után, a sof­
ter urak majel megszokják, hogy a városba 
érve, sebességüket mérsékeljék és hogy az 
emberek életbiztonságára vigyázzanak. Ilii 
előfizx-te'íje A . ./. vendéglős.

— Ítéletidő a tengereken. Az Atlanti-
Óceán nyugati részen a héten rettenetes vi­
har dühöngött, amely nagy zavaróikat oko­
zott a hajóforgalomban. Az „Oklahoma“ 
amerikai kereske-dedmi hajó útban Liverpool 
felé Kandy-Hook-tól mintegy 1GÖ márföld- 
nyire északra a tengerbe ve-szett. A hajó 
személyzete ütiven emberből állott. A ,,Ba 
varia“, amely az Oklahoma vészjeleire még 
iele;jéhe*n érkezett a kot a szí ró fa szinhe-lyére, 
e-sak néhány e-:nbvrt tudott kimenteni, a ka 
pitányt, a másod és hannaiel tisztid, a láv- 
irászt, a kormányost, a szakácsot, egy ávsot 
és egy matrózt, akik a hajé) roncsaiba ka­
paszkodtak. Zátonyra jutott a vihariuln a 
„Dinsmore“ a Lookout-fok közelében, egy 
miisiik Xantue-ket táján, e-gy harmadik a 

északra. Ezeknek a hajóknak aMay-tuktó! északra. Ezeknek a 
sorsáról még nem tudnak bővebb résziete­
ket; a drótnélküli láivirón leadott -egélyhi- 
vá-ra több hajó sietett mentesükre.

A vihar a Földközi tengerem is nagy­
ban dühöngött. .1 ..A"ikacl-(Iv'dniof‘‘ dini <10- 
zás, (vvch)il; Fin in iból indult tovább. < ln>: 
tette évii rar iát eb a szel könnyű játékszín* 
módjára elragadta utjáíól. A .. XI aii-ournh“ 
gőzös a mahid-ai kikötő hu Hám tömje --lő'.l 
feue-klctt meg; a „Berger Wilhelm“, a „K.lio- 
im“ és „Vyclöpe“ fáradozunk inogmon* csen. 
Olaszországban olyan hidegre fordult az 
idei, a nd nő emberemh-keze*! óta nem volt 
példa. Az észak 1 határon az Alpv<ek töve 
;i:>n a hőmérő busz fokra szállt a zeni< abá.
Xz eiekíiomn- üzemre -nele* ,-tt vállala­

tok tétlenül ve-sztege!n.ek. mert :: turbinákat 
lií- jtó vize -e -ek minél befagytak. M a--rm:.'i 

- e.-ttpa pusztulás hite- érkezik Az „Espa- 
norvég gő/i.s Stettitlluíl Berg’1 é-’e li’e

net e !<ülve ilt: nv'ilo 1 >ml>(>re i 1 teug'ei‘!r> V(
szett. A j..óin*“ négx;ír lllll'lis, I'liili.bő! j: ive
a na] lukba ii érkezett m vg‘ |)V!)’„vaineihf
Húsz mű be*rt hozott fedélzet én. ; 1kike 1

('.-e inh-s oei-ánba vesz(>t: j);i! gumit : g1
vitori á -lvi; léről mentei ki vitur 1 íi - k n ] > ■
íán\ 11 é- III '-gy embe'i'i- íi1 t(‘! 1 gt-rk-ii lelt- ilM
lábát. nyole- matróz pi *,! nie:g---bé­sült. Ki'
zeb-kinról )| ibau in: : 11 ni ; 1 f </(-! rűin r elüli" '
Bár is kan tegrtap a sz (■ ívjr

A
elérte > ma 41 '(]

pve-e nkint a !i• iné tv rt. 1 agy e- íz;
1. ' 1 r| 1! l'ulx u k m ind kiáraiBak.

Elliint fin. I'elrovie-s Mária háziasz 
-v I .-jelentette a rcnelőrségtii'k, hogy Ma 
uevii lő éves fia tegnapelőtt eltiinl. A 
teljesen feketébe van öltözve, széle-s 
májú ne ine-zkalnpja van, a haja szőke.

értibaj

ne 1 

fin 
kari
A szülők attól tartanak, hogy 
re-ndejrség keresi az eltűnt fiút.

Baleset a lakásban. Tegnap a men 
j tőknek a regi kaszárnyában levő aj hely isé 
! gében megjelent Eabietti Ernő 12 éves an 
- eonni fin. aki szüleinek lakásán esés köve-1

\

kiviében súlyos sérülést szenvedett a hom­
lokán. Sebének ideiglenes liekötözése után 
a kórházba kisérték.

4- A dalműt bor behozatalának kérdése.
Kenvskedöi .küröktkil értesítik lapunkat, 
.hogy az osztrák ijKír tanácsban, nvm-külön- 
bvn a elül mát borkereskedők gyűlései Ihmi pa­
nasz hangzott el, hogy a magyar hatóságok 
a da limit bornak Magyarországba való l**vi- 
te-le elé akadályokat gördítenek. Mzerintú'k 
ugyani- minden ok nélkül kifogásolják a 
Ikdmáciában termelt liort és mtgakadályuz- 
zák annak szállítását. Hogy ezek a nehvzte- 
lé.-ok ebben <1 formában nem felelnek meg a 
valóságmik. ezt a magyar borkereskedők 
gyakorlatÍKÍl tuelják. Mert csak annak a Imr- 
11 ak behozatalát akadályozzák meg a ma­
gyarországi hatóságok, és pisiig teljes jog­
gal, amely a magyar bortörvény követedmé- 
nyeinek nem felel meg és amely borral a ve­
gyi elemzés nyomán im-gálhipitható volt. 
hogy nem természetes bor, Iinneni vagy mes­
terségesen gyártott miibor, vagy tönkölv- 
lini', melyet cukor és alkohol segítségével ki­
válóak piacképessé- tenni. A magyar hnnke- 
ri-s-keslők csak kö-zönetet ni nudli a inak a ma­
gyar kormánynak azért, hogy a termelők és 
a ké ri -,keelők érdekét ezen a téren megvédi. 
K nem is volna semmi hiba, lm Ausztriában 
has.mi ló törvény lépne életbe, vagy legalább 
a ebiig, inig ez meg nem történik, a borkeívs- 
kedé.-t ott is éppen úgy purifikálnák, mint 
nálunk. Ez m-me-sak az osztrák termelőkuek, 
de az osztrák horken-ske löknek is fontos 
érdeke. Ez alkalomból megemlítjük, hogy 
Beii g várme-gye közönsége föilterje-zté-t in­
tézeti -i f'öldinivel -sügyi miniszterbe*/., a 
melyben intézkeelést kér a Da Imáéi á ban 
nagyban gyártott törkölybor behozatalának 
im gakadá'v,,/á-ára. Ebből a óéiból azt kéri, 
Ív gy a Dahnáviábó! származó horsgállit- 
inány a fimnei kikötő-bea a megrendelő lé! 
költségén, vi'ttessék ele'lz-etes ve*gvi vizsgálat 
alá é- vsak a törvénynek megfelelő terme­
szei es bor bocsáttassák be Magyarországba.

llazakiválikozó kivándorlók. Kuthy
Zoltán newyorki református esperes-lelkész 
irja egy ImzakiiLelőtt ltwelélien: ..Ninv.-en 
munka A mer'kában. A munkanélküliség 
ne-uirsak Magvai ors-záglx’)! űzi ki a szegély 
néiie-t, liánéin a gazdagnak é> sznliaelimlk 
inonelott Amerikából is. Azok. akik utolsó 
reménysé.giike-t abba helyezték, hogy - >k baj, 
guild, rettegés és fáradtság után majd Anu- 
'ileábaii teremivne.k niagtiknaik uj, tahin 

jiil-.li életet, most kétszt-rese-n esalóelva, ö-z- 
szetöi-ve, nlég koldiisahlian, vi-szakivánkoz 
na-k a régi szegény-ségh'-, a szülőhazába. S/ii 
ii"te! a munka Amerikában. A trösztök, a 
milliós vállalatink, a kapitalista Amerika 
mindi-v inii-nkáltntója marokba fogja a pén­
zé e- és munkanélkülivé teszi azokat, akik 
a vagy -nt gyűjtötték részért*. Hogy miért! 
Mert e kapitalisták harcra készülnek. Hare- 
: a készülnek a külföldi kapitalistáik ellen, a 
kik az uj. ö mu A nia áüamikortnány/;: várn­
ia rí báj,a érdek'óliei’l részt vnhe-t nek a kér: - ■ 
kedt’lnii ve'si'nyb--n. A )>11 ifit kisebb, lé-é- *
x'.'in ki1hítá-n : íz amerikai -11 rösztmá' ■ aá -
u,ak é- ez k(>zleli uket M díile INI. a tairte'izk""

- ra. e- nmnki 1 meg-z-iinteté'•éré.“ A new
y;) 1 k i n í'igyar i"-- 11 Arák fők onzu Iáin s jelen-
1 je Ivgy az utóhl.': napokban vn:(']is;jgus ti ch­

•adat rohant':! mi g a nevvy nrki hi v;at alt és
'1 z emli!er -k ezir 1 -i köiinyez-x’e ing> •ein -s liajf-
i; -tyvrt kbiiy ö nigii'k. hogy \’ i - <zv, U •rln -- -

]i ;1 l.•azdag Xin.i-r'iikiibiil oe la. a! mmnm jdt
tele. M; igvar. k , osztrákok s;/ é v/iv a 1 jni 1 "k
miinka'léikül. A kmizufáius azt i-
ie gv a balkán há,borii a lka :m;ív: 1! ■Ili Vé't

■■ L" b b a lmzi .a:, nők -zárna , m i íiit 111 0-1. pé­
dl: ., V ói a tör:x éne kény sze "fi fít e a ké: na-

‘--le-. •kvt a 1: azameiietelre.
Kocsisok balesete. Sevieli János 29 

éves kocsis tegiifi)) le-esett kocsija bakjáról.
mu 1 k<i\ t‘i kez1ebe*ii súlyos se*riilcst szen­

vedeti a homlokán s jobbke-zének kisujjat 
kifieamitotta. Beszállitották a kórházba!

Sant- K" ,-in- -s . ve • k-::*si-s it.gii'tp i . :*. 
Jiajtotía kocsiját 1 via I mhi-ti "en. A k 
nak egy inrtelvn zökkené- köve'keztin 
i-!v<—z.tette egy en- nlyát. lezuhant az utcai 
kövezetre - miniké: lábán súlyos -ériil''-‘ 
-z#-11 \* elett.
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Szénflzlel nyitás.
A nagyérdemű közönségnek tisztelettel 

tudomására adom, hogy az „Ilona* fürdő“ 
udvarában
—o SZÉNÜZLETET NYITOTTAM o—
hol is porosz valamint trifaili darabos kő­
szén bármilyen mennyiségben a legolcsóbb 
árak mellett, leólmozott zsákokban 

házhoz szállítva
kapható. Megrendeléseket 13-92 és 13-93 te- 
lefonszámok alá kérek.

Kérem ,a n. é. közönség szives támoga­
tását. Teljes tisztelettel

Kell Henrik

— Miniszterek a vixreboesátáson. .le- j 
lezthk, hogy a Szent István dreadnought 
vizreboesátásához Fiúméba jönnek Tisza, 
Harkányi és Bunan miniszterek. Wiekeu- 
hurg István gróf kormányzót ma arról ér­
tesítették, hogy Hazai és Teleszkv minisz­
terek is jelen lesznek a viz-rehoesátá-'i ün­
nepségen. A kormányzó kijelentette, hogy 
az a hir, hogy Fe.rene Ferdináiul trónörökös 
is Fiúméba jön nem felel meg a valóságnak.

— A kikötőből. Jan. 9. É r kezelt : 
Mmavitz magyar gőzös Rotterdamból Ii2.'>n 
tonna kőszénnel: Josephine osztrák uőzö< 
Yelencóliől -W a a > zsák vcgvesániival: (iisella 
osztrák gőzös t'ah*uttálK)l 4113 Ki! jutával. 
KI bál I Kinél, SÍ 2 zsák mi ni böki novai c> 2M 
hála dohányával; Lina olasz gőzös (’a tán iá- 
Isii 1 s.4SiI láda nai"aiivsi-:il: Mária Valeria 
osztrák gőzös Ki nstant.i napol v1h>I üresen : 
Bregenz osztrák gőzös Koii<tontiná|>olvlK>! 
üresen: Szent IAszló magyar gőzös Yalcn- 
eiálHil zsák paprikával. ^ini zsák cement­
tel. 2U* zsák kénnel. l>(ai láda narancsesi!. 
l(*i zsák -oinneoval. 411 tonna vegyesáruval:
A ntimatva oszt iák gőzös 21 öl i toii.ua kőszén­
nel.

Indult: Rákóczi magyar gőzös Mar­
séi Hehe. 3911 tonna fával. 7<> tonna cukorral, 
üli tonna babbal. 40 tonna papírral és 20 
tonna ásványvízzel: Gallipoli olasz gőzös 
Bariba. 230 zsák cukorral, 20 tonna fával 
év (io hordó olajjal.

— Félholtra vert csősz. Kast na község­
ben néhány földnii velő rá támadt Cet ina Má 
tyás voloseai csőszre, akit csaknem fél boltra 
vertek, azután egy kerti falon átdobtak. A 
csősz most összetört bordákkal fekszik laká­
sán. Támadóit keresi a esendörség.

— I" tie vél nélkül. A határrendőrség ma 
•ü útlevél nélküli oly egyént tartóztatott le, 
akik Amerikába akartak kimenni.

— Zátonyra jutott gőzös. Triesztből je­
lentik. hogy a Dalmácia hajóstársaság Ai- 
rona gőzöse Esiigratide kikötőjében zátony­
ra jutott. A postát és az utasokat megmen­
tették. A hajó helyzete nem veszedelemig.

— Az Osztrák Lloyd jövő évi program­
ja. A Fnirplay szerint az Osztrák Lloyd az 
ujeszteudőbeii is fen tartja összes levantei 
járatait, a bombayi vonalon azonban az idén 
az eddigi két járat helyett három járatot 
fog indítani. A Shanghai! vonalon minden 
a régiben marad, a caleuttai vonalon kihagy 
jak a gőzösök Karrache-t és Madrast és 
csak egyszer fogják havonta érinteni.

— A jegyesek. A Vorso mozgófénykép- 
szinházban ma este „A jegyesek“ cimii mo­
zidráma kerül színre, amely Mnnzimi Sán­
dor népszerű müve nyomán készült.

TŐZSDE.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelresívci v .
Osztrák hitelreszvtiny .
4«/,-os koronsjáradvk . 
Osztr.-mugy. állainvdsut
jelaátogbank...............
Leszáitiitoióbaiik . .
Hazai Bank .....
Magyar Bank cs Korost. R-l. 
Rimauiurányi .... 
Salgótarjáni ....
Közúti vasul ....
Városi Villamos . .
Adria.......................
Déli Vasul...............
Magyar Cukoripar .
Rizsgyár ...................

Budapesti Gabonatőzsde.
<50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra . . .
Búza májusra . . .
Búza október . . .

i Rozs áprilisra . . .
; Rozs októberre . . .
I Zab októberre . . .
I Zab áprilisra ....
Tengeri májusra . .

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar hitelrészveny . . . 
Osztrák magyar államv.isul
Déli Vasul...........................
Alpesi ...................................
Skoda ...................................
Osztr. koronajár..................

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4"/„-os kölcsönkötv. . 9.Z. —
Banca Fiuniana................................... 630. -
Fiumei Kereskedelmi Bank............... 293
Fiumei Népbank ............................... ! 15.
Litorale Bank és Takarék Susák . . 240.—
I. Morvát Takarékpénztár................ 6!00.
„Indeficienter“ tengerhajóz.................. 250.—
Magyar-Morvát Gözhajótárs............... 1401.
Magyar-Morvát Szabadhaiózás ... 1100.—
Orient tengerhajózási társ................... 1420 —
Ált. Forgalmi r. t. régi .................... —. —

„ ,, - uj .............. ——
Magyar Olajgyár............................... 2
Aii|tro-Americana............................... 2
Navigazione Libera Triest................ ti
Osztrák Lloyd ................................... ti
Stabilimcnto Tecnieo........................ 97
Ampelea Szeszpároló Rt...................... 4
I. Trieszti Rizsgyár........................... 3
„Kerka" dalmát vízmüvek r. t. . . . 4
Spalatoi Portland Cement................ 3
Assicurazioni Generáli .... Nap. 8

Rinn ioné Adriatica ............................ 37

Ján. 5 
zarlat

Ma,: di
1 ,1 óra

840.50 841.
635.50 635. -
81.30 83 03

716 — 716.
*36.50 437.
515.50 519
289.10 28M.
53J.50 533
ti 40. 643 -
738.50 739.—
1)2350 62:.
335.50 337.50
573.—
U)fi.

2490.—
3750.

11.38 11.43
11.39 11.45
10.68 10.66
8.ti8 873
8:36 8.37
7.(5; 7.62
7.58 7.60

6.72 6.Ő8

634.50 635.50
840. 840.50
714.50 715.50

— .... 105.39
7S9.60 806. -
773. - 773 —
83.85

Fiatal levelező
oki n magynr é.s német nyelven kivid ola­
szul, esetleg burvátui perfekt levelez és ma­
gyarul vagy németül stenografál, azonnali 
belépésre felvétetik. — Ajánlatok a fizetési 
igények megjelölésével a Hunnia Gőzmalom 
r. I.. Dárda, elmére küldendők.

Távirat—Telefon.
Miniszterek Bécsbeu.

BÉVS, jan. 9. Tisza István ma reggel 
Becsbe érkezett é»s a Magyar Házban szállt 
meg. A miniszterelnök 2 napig marad itt. 
hogy közös ügyekben tárgyalásokat foly­
tasson az osztrák miniszterekkel.

I S Ét'S, jan. 9. Ma reggel Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter is ideérkezett és 
a délelőtt folyamán tárgyalásokat folyta­
tott Krohatin hadügyminiszterrel.

BECS, jan. 9. Tisza István 1(1 órakor 
megjelent ő felsége előtt, akinek a magyar 
kormány újévi jókívánságait tolmácsolta. 

—«o»—

A sajtóreform.
ISI DA REST. jan. 9. A képviselőim 

hétfőn kezdi újra tárgyalni a sajtónyaktil- 
lót. Az ellenzék közül eddig csak tizenhatan 
szólaltak fel. a terv pedig az, hogy minden­
ki hozzászól a javaslathoz, Így valószínű, 
hogy a vita még hónapokig el fog nyúlni. 
A kormány f. hó 31-ig tető alá akarja hozni 
a javaslatot, azért a párhuzamos illéseket 
akarja életbe léptetni.

—o-—
A Budapesti Napló.

B EDA PEST. jan. 9. Politikai körök­
ben nagy feltűnést keltett, hogy a kormány 
harcos szócsöve, a Budapesti Napló beszün­
tette a támadásokat az ellenzék ellen. Ma 
reggel a Búd. Tud. jelenti, hogy a kormány 
é-s a Budapesti Napló között mindennemű 
kapcsolat megszűnt. Pályi Ede. a lap szer­
kesztője is nyilatkozik, kijelentvén. Imgv 
neki nem tetszett a munkapárt harciassága, 
különösen a sajtójavaslatnál és a (íerő-ügy- 
hen intette a pártot mérsékletre, de mivel 
nem hallgattak rá, nem hajlandó ezt a kor­
mányt tovább támogatni.

. Munkások tüntetése.
BI PAPEST, jan. 9. A munkások ked­

den nagy tüntetést rendeznek a kormány 
ellen. Hétfőn este IS helyen lesz népgyiilés. 
kedden délelőtt pedig a parlament elé vo­
nulnak. hogy a sajtójavaslat ellen tüntes­
senek.

—o—
Reformátusok gyűlése.

BVDAPEST, jan. 9. A tiszán inneni 
ref. egyházkerület ma tartotta nagygyűlé­
sét. hogy a megüresedett püspöki állást be­
töltse. Tüdős 1st vau miskolci esperes ISI) 
szavazata volt a legtöbb, de mivel ez még 
nem abszolút többség, uj választás lesz.

—o—

OH JAJ! Köhögés, rekedtség
cs elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

EGGER MELL-PASZTILLÁI.
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

Doboza i és 2 korona.

ELJliN !

tei P* J

PRÓBADOBOZ 50 fillér
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 

Gyár és föszétküldési helv:
EGGER A. FIA, 

cs. és kir. udv. szállító BECS.
Kapható. FIUMÉBEN: a Babic Budák, Mizzan, Mar- 

Meuiojt ei az átkozou célja, Prodam. Catti, Skodnik, Schindler fele gyógy- EüGi-R-mseiipaSlHiia 
, " *cs' szertárakban es Banco Ernesto, Bcnco c< AHazetta csakhamar meggyógyított!

Capudi fivérek es Papp Rudolf droguistaknál. SUSÁKON: a Devcic és’.SuSany gyógyszertárakban.

1hAQytllr f Qf* Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben cs terjedelemben • asztalosok,
* ácsok- esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó épület s egyéb 

célokra; fenyő, luc-, jávor-, tolgy-, jegenye-, hars-, dió-, cseresznye- bükk stb. fák; nyers és gőzölt állapotban 
Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra. 

Pavlovié Drag., Fiume, laki vitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381 Sürgőn vei.381 Sürgönyeim: Pavlovié.
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Obstrukeió a Reichsrathban
BIN \S, jali. 9. A Reichs rath mai ülésén 

a cm-] ulk toy álul I folytatják a technikai ob- 
st í'iikc.iót.

Becs polgármestere a királynál.
BROS, jfliii. 9. Weisskirdhner dr. jh»1- 

uármester tegnap kihal Iga tilson jelent meg a 
királynál. ö felsége barátságosan kezet szo­
rított a polgármesterrel s önömét fejezte ki 
a.felett, hogy a Bt'-c.s váixis hálja jól sikerült. 
Wvi'-kireJuier köszönetéi mondott Károly 
Ferenc József prezumptiv trónörökösnek és 
Mária Aimmnz.iata főhercegnőnek a hálón 
való részvételéért, azután még szívélyesen el 
beszélgetett <> felsége a pdgármosteri'el.

Dlugosz utóda.
BECS, jan. 9. Az osztrák kormány dön­

tött már a lengyel miniszteri szék betöltése 
dolgában. Dr. Leót, a lengyel klub elnökét 
fogják megtenni Dlugosz utódjául.

Megtépázott küldöttség.
POZSONY, jan. 9. Az itteni munkásság 

küldöttséget menesztett a ]H>lgármesterhez, 
akivel a munka nélküliség megoldásának 
kérdéseiről akartak tárgyalni. A rendőrük 
azonban feltartóztatták a küldöttséget, meg­
küld lapozták, fojtogatták s iH'kisei’felk a 
rendőrségre. Az eset nagy megbotránkozást 
keltett s maga Brolly p>lgármester Ígérte 
meg, lmgy a vétkes rendőrök ellen a legszi­
gorúbb eljárást fogja folyamatba tétetni.

A német trónörökös áthelyezése.
BERLIN. jan. 9. Frigyes Vilmos áthe­

lyezésének érdekes előzményei vannak, ame­
ly most kerültek nyilvánosságra. Frigyes 
Vilmosnak Da.nzi.gban két feljebbvalója volt. 
akikkel azonban privatim egy ál találván nem 
akart érintkezni. A feljebbvalók egyike, 
Mackensen tábornok emiatt kihallgatásul 
jelentkezett Vilmos császárnál s e kihallga­
tás utáii történt a trónörökös áthelyezése. A 
tronöitökös rendik!v;ill meleghangú levélben 
búcsúzott ezredétől.

A Gaumont-gyár katasztrófája.
BROS. jan. 9. A (»nu.mo.iit gyárban tör­

tént tűz katasztrófa harmadik áldozata Búr 
gór Adél belehalt súlyos sérüléseibe..

—4» —

Támadó szüfrazsett.
LONDON, jan. 9. Amikor tegnap Our- 

o.hill lord a pálya,udvar előtt autójába akart 
beszállni, egy fiatal szüfrazsett hozzáugrott, 
megragadta kabátja gallérját s ezeket kiál­
totta feléje: Nemes lóid, mi lesz a nők vá­
lasztójogával 1914-ben. Cuixühill lord niesi 
Col som ocsúdott meglepetéséin)!. amikor ott 
termettek a tifkosrendőrök. akik a harcias 
nőt lefogták. A szüfrazsett kézzel-biblia! vé­
dekezett a In-kisérés ellen, ngy hogy toalett­
je lerongyolódott s kalapját szett a posták.

Albániai követünk.
BROS. ja,a. 9. A „Zeit“ értesülése sze­

rint albániai követte lovag Loventbal Hen­
rik kon sí a.nti ná polyi követ ségi ta nácsost sze­
melték ki, akinek a kinevezése nemsokára 
meg fog jeleméi.

A szökött katona halála.
SÁTORAIM Al’JHFLY. jan. 9. Ked­

vlen este az itteni hmm'iVa.ktanyáhól eltűnt 
egy Xim.kó Józsid' nevű közlegény. A kato­
nai őrség keresesere indult, s amikoi iáa.k.id- 
ta,k. felszólították- hogy adja meg magát. 
Simkú, aki magáva! vitte fegvveret is., le­
kapta válláról a puskát, ötször az őrségre 
lőtt, de lövést-i nem találtak. Rzutan a köze­
li bánva félé menekült. Az őrség vezetőije ér­
it» telefonozott a kaszárnyába, ahol azt az 
utasítást kapta, ha Simkó tovább i< tmna- 
dóan fog fellépni, le kel! lőni. ,

Az őrséé ezzel a porain N-nl a kobanva 
télé indult, ahol vgv rejtett zugból újabb lö-

Külön szobát
teljes ellátással keres

február 1 -ere idősebb tanuló. Ajánlat ..Ta­
nuló“ jeligére e hó 12-ig a kiadóba kéretik.

vés dördült el. Erre a lövés irányába kezd 
tek kutatni, de Síinkül sehol sem találták. 
MásnajI reggel liat órakor n.jiból keresésére 
indultak és meg is találták Síinkét meuyaez- 
szonyáuál. A hogy az őiszég a szobáim nyi­
tott, egy hatalmas dömmés liangzott el. 
Simkó ugyanis, mikor látta, hogy nem me­
nekülhet, maga ellen emelte a fegyvert és 
mellbe lőtte magát. Beszállították n sátora b 
jaujhelyi kiktkónházlm, almi néhány órai 
szenvedés után meghalt.

— O"'

Tífusz egy hajón.
N RXY YORK, jan. 9. Amikor a Róma 

gőzös Marseillets'í! idtw'rkezett, 2tlö utasát 
azonnal vesztegzár alá kellett helyezni, mert 
fedélzetén tífuszjárvány tört ki. Huszonhá­
rom utast kórházba szállítottak, a többit pe­
dig két hétig elszigetelik. Egy nta< ntközben 
tífusz következtéls-n meghalt.

Leszállították a kamatlábat.
LONDON, jan. 9. Az angol Imiik a ka­

mat l.lhat öt százalékról négy százalékra 
szállította le. A kamatlábh-száHitás a londo­
ni piaeu.ii nagy megnyugvást keltett.

Enver bey munkában.
KONSTANT1NAPO.lv, jan. 9. A tü­

lök hadsereg reorganiz-álá-a tovább folyik. 
Egész sereg tisztet, a,kik még a régi iskolát 
végezték, nvugdijba küldtek. Ezek közt van 
Silkn pasa, Driná.poly hős védője is. Enver 
hey kijelentette, hogy az clboesájtások e< 
n vő gd i ja zások nem politikai okokra vezet­
hetők vissza. Neki csak az a főgond ja. hogy 
a hadsereget minél hareképe-vhb áliapitba 
helyezze. Az elbocsájtot t tisztek között uj- 
törökök is va.nnalk. Az elmúlt két nap alatt 
csak a tengerészeinél több száz tisztet nyug­
dija ztak.

LONDON, jan. 9. A Times jelenti Kon- 
stantiná.ysilyból, hogy Hakiki hej ezredest. 
Törökország volt Iikx-s-í katonai attaséját a 
török vezérkar helyettes főnökévé nevezték 
ki. Enver pasa egyelőre nemcsak hadügymi­
niszter hanem vezérkari tűnök is akar lenni.

KONSTANTINÁPOLY, jnn. 9. A tisz­
tek között, akiket nyugdijaztak. vannak a 
következő tábornagyok: Zeki hasa, Abdul­
lah basa. Axilimed Hamid, Miunir. Enver 
L-i-a, lsmael Fazil, Fet/hi. Javer, Achmed 
Fcívzi, Se tikét Torkilmt és Hasszán Taxim. 
Összesen $3 hadosztály,tábornokot, 40 dan­
dártábornokot, 12 vezérkari ezredest, 7« 
(ilv\"sztM'ii (‘xrtslvst .boly óztuk nvtuuiíilőnit><x. 
Az illető iráidék már megjelentek. Mahmud 
Ál íi k tár Imsa tábornok, bérli in nagykövet a 
harmadik hadsereg-felügyelőség pirane.snu- 
kává. Dsaivid hasa dandártábornokot a 4., 
Ozmán hasa tábornagyot az első és Zekki
tábornokot a 2. hadsereg-felügyelőség pa­
ra iv-sn okává nevezték ki. Egy dandártaihor; 
nokot és Jo ezredest h ados/t á 1 y t álx> r n ok k a 
neveztek ki. Köztük Bn-nsard von Suhel- 
lenidorf német ezredest n ö. hadosztály pa­
rancsnokává. Limán von Sanders tábornokét 
a konstatűi nápolyi első hadtest t>a rane- no- 
kává nevezték ki.

A vezérkari főnökkel volles, mint mai 
mostan jelentik. egy nonet tiszt lett. A ve­
zérkar második tőuölohely etteseve Izmai. 
Hakki ezredest, a szultán n noknöeseset es 
volt lakisi katonai attasét nevezték ki.

Az angol javaslat
BERLIN, jan. 9. A hármas szövetség a 

bäte érdekében valószínűleg elfogadja az 
angol javaslatot.

Osztrák-magyar- olasz készülődés a tenge­
ren.

M^IjANO, jan. 9. A Gazolta del Popolo 
jelenti Rómából, hogy Ausztria-Magyaror­
szág és Olaszország kormányai egyetertőleg 
előkészületeket tettek a tengeren, hogy a lia 
falinak akaratát — amennyi'!>eii annak a 
szüksége felmerülne — azonnal végrehajt - 
sák A U >ái li ál van.

Szigorú intézkedések.
PARIS, jan. 9. ízmail Kenud pisa kor­

mányéi,ivük a lázadás elfojtására igen szigo­
rú rendszabályokat lé[ delelt élet lie. Az ér­
kező hajúkról a gyanús idegeneket egylűta­
lán nem engedik partra szállni, az ország 
területén pedig mindenkit letartóztatnak, 
aki gyanús.

-o—

Raisuli a spanyolok ellen.
TANGER, jan. 9. A spanyoloknak is­

mét meggyűlik a twijuk Marokkóban. Raisu­
linak sikerült a ri ff-törzsiket egyesi tente, 
most toborozza seregét uj iűrivel készül a 
spanyolóikat Marokkóból kiverni. Ezúttal az 
orszilg Iwlsejélien támad a veszedelem Spa­
nyolországra nézve és a spanyol kormány 
nagy liaderőt lesz kénytelen a hensz-iilőttek 
ellen küldeni.

A török expedíció letartóztatása.
ROMA, jan. 9. A Stefan.i-ügynöttség 

jelenti Valónálk>l: Tegnap este Konstanti­
nápolyi! «ól kétszáz török katona és hat tiszt 
érkezett ide, akik ki akartaik kötni, hogy a 
lakosságot fellázítsák és Izzód pasiít ]>rokla­
in ál ják aMwin fejedelemmé. Az ellenőrző bi­
zottsággal és a holland esendőrtisztekkel 
egyetértésJKMi az ideiglenes kormány azon­
nal letartóztatta a törökökig. Az esemény 
nagy féltő nőst kelt.

Az aegei szigetek.
BROS. jan. 9. Az itteni diplomáciai kö- 

rökJien a legutóbbi napokban igen komolyan 
ítélik meg a Görögország és Törökország kö­
zött Ki ősz és Ál it! lém- szigetek miatt kitört 
.konfliktust. Fgy látszik, hogy Törökország­
ban ismét felülkerekedett a liaaxáas áramlat 
és kavicsol a than Rover pisa kinevezés éve-!, 
a török jiorta az utolsó percben megkísérli, 
hogy energikus magatartással az aegei szi­
getek közül megmentsen annyit, amennyit 
lull. Ki ősz és Mit i lémé szigeteknek Görögor­
szág birtokába való jutása ellen a porta a 
legutóbbi napokban szóbeli jegyzékben til­
takozott. A török nagykövetek az illető nagy 
hatalmak külügyi kabinetjeiben megjelenve, 
előadták a portának e kérdésben elfoglalt 
álláspontját.

A török kormányt nem sikerült intraii- 
z igei is magatartásától id téríteni. Ma hírek 
vannak arról, hogy a török kormány arra 
készül, hogy ezt a két szigetet, amelyet a 
kis-ázsiai kontinenstől csak néhány kilomé­
ter választ el, török csapatokkal és tüzérség­
gel megszánja.

Mukhtár pasa nagykövet.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 9. Mah­

mud M,uiktár pisa kijelentette, hogy sommi 
szin alatt sem marad Törökországban. A 
kormáuV Min ki i tár pasát szeotpeferix .li i 
nagyikövetté nevezteti ki.

—o—

Görögök és albánok.
BELGRAD, jan. 9. A görögök és albá­

nok között szünet nélkül folyik a harc és 
már eddig igen nagy az elesettek es sebe­
sültek száma. A görögök tegnap Monaszti- 
ron át segítséget kaptak.

Két foxterrier eb
(bét hetese) egy Ilim és nőstény azonnal ol­
csón eladó. Via deli’Aron Romano 8. I cm.

Fiumei első magyar rizshántolő- és 
rizskeményitögyár részv. -tässasäg.

— FIUME ■■■
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITO
táblácskákban.

«
VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

; - , • -\i füüi >-■ ■ Á v <■- .
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IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

HBBRZIR
tegnap érkezett fürdőven Sé-\nl:

(Hötes arrivés hier:)
Kraiuz Kari X'arasd Plescli
Bauer Murié Varasul l’lvsvh
Bach Ljuba Zágráb Plesch
Stmili, Sarso Grand H.
XXeinihohl Edmund Ijiiihanih Grand H.
Kiéisehvr Benő Wien (iratul H.
Politzer Sándor Budapest Grand H
Hemieberg-Spiegel Gott lieh Hrodck Grand 
Nitekovie Péter 
JőmU Gnidn Mödling 
Korányi Kálmán Budai>vst 
Kolm Hugó Viktor Wien 
Sándor Pál -Budapest 
Böek Ijitdwig Wien 
Lambrior Alex Jassi 
K rét seltner Johann Wien 
Wolf Mórié Wien 
Begleiter Róza Dunlierg 
Glaser Henrik <lr. Wien 
Storeh Julié Berlin 
Gerhardt Mórié Leipzig

Sti glitz 
Brneie 

Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 

X" i ktor 
Royal 

Hammer 
Hammer 
Hammer 
Herknies 
aatsh. K.

Bohin Frida ljemlierg Staat sb. K.
Krtka Ladislaus Krakó St aatsh. K.
Moga Tivadar Budapest Gutenberg
Aprisan Lászlói Kd.álvhaza Seee.ii raust.
Kaik; IVsider. ’'arázna SeeeumiiM.
Girsig 1 1 urz Kin i.ranv S -<•; aust.
Gvuka Jái: s Budapest Se. euranst.
Fis< in 1 .1 ui: XX ien 1 a >ke\
l!u-: 1 N.-di- Bukarest Qnarnero
|>t‘V'i.'lvi Ni )i«'U> Buka.A‘>: Őuu nem
OcliM ul'eld MiJiálv Temesvár Rivera
XIi. : 1 " i' - Ge tto! h’í Riviera
Thum Mara Lande!; Traube
Troi.i ív Llefterois Wien Posthorn
Foplor Mark" Szófia Fiisthorn
Danii Rodolfo Trieszt Posthorn
ll -nh Eduard Vlm Neues K.
Grad"\vskv Alexander Pednüev Marcid.
Storeh Julie Berlin Bristol
Lhi>ehma:m Gizella Mór (lámán
R, h Adolf Dunapataj Breiner
fiohlmnni: X". XX . Dubna B reiner
Fűim J A. Bri'mn Breiner
Knrez Sándor Dunapataj Breiner
Sehwavezod leiua Briick N eptum
Hawelka Hermina XVien Aliét
Sp, rlier J. Budapest Breiner
Sparber Samu Budapest Breiner
1! 0 -eidt r 1 . Budapest Breiner
Ibi!hí1 Sándor Budapest X (k-sey
Wild Berta Wien Janette
Re] -!!(’!' XI lel 1 ..aibneh Hermóagi'
Bisinger Ferdinand gróf Budai test Réz. H.
WV:<z Mik •; Budapest Rized. H.
B u.->ik Béla Miskolc Seeénranst
>"ni gvi Xiargit Budapest Seve.iirans'.
D" Erőd'- Bé’áné Budapest \ntoniush.
Hv'mvezx Béláué Kunmadaras Ant-" :ii-h.
Fai lifm.'vm Xlóritz dr. Droboyi Saw.
Bapratovie Franz dr. Vs:jek Saw

Wvisz Adolf Budapest Savoy
Juukovic .lózsef W ien Offiz. K.
Mat lexika Riohárd Gráz Offiz. K.
X’ogel R. XX’ürtenberg Wiener H.
Bong Alexander Prága Grosz
Beer Olga Kouiotaiti Zotter
Konimer István Budapest I stria
VLkáv .fózsef Buda liest I stria
Steinlm<ili Imre Inigos Pakten
ÁIM>! Ivitjos Budapest Palace
Sozanski Stanislaus Graibowk*- Palace
Madevski Marek Txiinberg Pala -e
Eehaidt Elise München Palace
Stirmayer Franz München Palace
Weintrauh Simon Budapest Gutenberg
Holitsehvr Ernő Budapest Stefanie
Forháth Tódor dr. Buda] test Stefanie
(’zakó Emil Budapest Ktefuhiie
Harde.gg .hums gróf Stefanie

Illés B'Ia Petrovaselo 
Fischer Ignáe Petrovaselo 
XVillhehn Hilde Wien 
Gayer Louise Wien 
Koráin i Kálmán Budapest 
Katzer Franz Brünn 
Jenka Mirkó Wien 
.Mayerhofer Let) XX itat 
Brödy Sátulor Budapest

Bristol
Bristol

Persieh
Persieti

Szegő
Szegő
Szegő
Szegő
Szegő

Laohmann Clara Gráz Stefanie
Stei ullage Annv Gráz Stefanie
Fladerer Resi Gráz Stefanie
Bodó Ijn.jos Buida]x-st 1 stria
Klein Ignác Budapest Riviera
Turska Tekla < )stoja
XTrc."ko Milán XTadiinir Cilii Z’dnskv
XX'eisz Sándor Pozsonv Szegői
Kelemen Lászlói Budapest Szegő
Pozwell Mária Budapest 1 nion
Gnrgase.vic Mirkó Póla X arjen
Weeler.ska l/.a Pósen Wienerheim
Schönaich Ferdinand XX’ienerhrim
Badkowska M. Wie-iMkowitz XXdenerlieim
N ivák János Trieszt Posthorn
Starv F. Fettau Grand H.
XX’agner Johann Linz 1 nion
Sohwehtner L. Laihaeh Jeziea
Fé«‘z Samué! Budapest Al Mare
Svai Emi! Rudim Foppina
Praeli F. Tri: szt h'iseher
Fässer Gusztáv Triv-zt Eiseher
Kov:iei<- X'iktor Trieszt Fi se.hor
Emeld .Indes Trieszt Fischer
Zak- :kiewie XV'edimir dr. Fremys! Vugu-t.
1 "a Xh'znuder rf;ir.gn-.Iin Augusta
B< • 1 !-:"i Sáiinn- dr. Szabadka (ja itta
E khait Kar! X öslan Qu itt a
(5\ v-uvi János Zsolna Swell raust.
E’-i'iik! Ignáe Ejviest Sc.-eu raus*.
W, eldug Livin Leinz.ig Fen elope
D mád) Xiax Be-'gránl Palace
M , 'e-eii Manói Bukarest Palace
!vi. bh ; n XX a 11 - dr XX"ien Palace

i Sió -• l>a ms Szegtnl Palace
S/i'kolx La-zbi Budapest Panni
M"hiár János Budapest Savin.-
Btu li1' h Stefan Lemberg Savoy
Wein fohl Xi .1' j vidék Xd-rmes

1 1 ’ -it. .1, h "i’i \\ aide!><lorl Manser
I 1 Von! ! Mária L<.vrana Adria
Ic'd-- <1 vein Xagvivávad Stern
I S hd- /i-'h Fenti'iiánd Niecle: \’jnlhif Hermit.
I 1 n X: •: 1 V 1 -udapest L;.i Mini ia
j 1 öw v 1 '"na XX ieu Neues K.
! 1 ,"\\ ' a r (:villa 1 ‘-udapest Neues k.

K! 1' 'wk Biuiape-' X id akn\
1 l'iáídioh Sándor Zágráb Bristol

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via F.dm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kcCeK. Fajborok és kőbá­

nya: polgári sör.

d . • H

Tulajdonos
E(lerer-Bnrger Ciyula.

Hivatalnoknőnek
ajánlkozik könyvvitelhez, gépíráshoz és 
gvorsiráshoz értő, szép kézírással kiró ma­
gyar nő. Szives meghívásokat „Hivatalnok­
nő“ jeligére a kiadóinvatalha kér.

Rét csinosan bútorozott szoba
egy és két ágyas, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. Via Goldoni 2. !. emelet ő. sz. 

(Vasa Miiiach).

fflB38a®8©aSBÍ3BS088
Torretta városrészben jutányos áron

eladunk házépítésre alkalmas telkeket. A
megfelelő építési kölcsönt megszerezzük.
X izvezeték. csatornázás, villanyvilágítás.

Felvilágosítások délelőtt 10—12 között 
adatnak alanti cimen:

Néplakásokat építő r. t.
\ ia Carlo Goldoni 1, a dohánygyár mögött. 

Telefon: 10—21.

8BE8SBBaaBBEDBBBB8
csakis ez a

iiMimimiiKi mm WAmwzu-QiL mmi 
hölnluiz, ftölmitiiz-poisder és hBlnloiz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és iüatszertarakban.

Mis fessék elfopdrui
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az ereded és egyedül 
valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, köiniviz-poudert és köl­
nivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lak­

helyén, mert a világhirü cég magyarországi képviselete:
Köicj&er Kmű Zoltán Sntiap tsf, MII., SzifiCtBári-n. W. sz.

vgyszerti levelezőlapra azonnal válaszol és közli, he! szerezhető be az EREDETI MINŐSÉG.
Kapható Fiúméban: A. < OR-TK illatszertílrnliim.



Dr. Blühweiss Arnold
ügyvédi irodáját

a \ ia Stefano Türr 5. sz. alatt (Braun-fele 
luizbuu) megnyitotta.

Igyék naponta 1—2 palaczk

Szent István 
Dupla - malátasört

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sörfőzöde" 
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb iiditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál; igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

Aiánlia • N°oraen tanár Bécsben: /AJalllJa. Korányi tanár Budapesten; 
Glax tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésíl palaczkqltpan minden ftiszre 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve jpinden előkelj étteremben.

APÖLLO-SZINHÄj?.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Január 1-től jaguár 15-ig.
Kezdete pontosan pete fél 9 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett (elsőran­
gú attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP. :-z-i 
Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

Sflpll-féle cipőtizlet
Via Kossuth 12 (Sikií papirüzlettel szemben) 
nagy raktár amerikai és egyébb gyári 
készítményt) férfi, női és gyermek 
cipőkben, rendkívül olcsó árakon!

Fehérvarrást, műhimzést
és egyéb női kézimunkákat

jutányos díjazás mellett elvégez minden 
ilvennemii munkákban jártas asszony. Szi­
ves meghívásra rögtön odajön, vagy eimet 
megad a kiadóhivatal.

1914 I 0 A TENGERPART

A vasúti fuvarlevél részletezése:
Utánvétel K 9.40
Utánvéted jutalék K 0.20
Fuvardíj K 7.1*1
Bélyegilleték K 0.20
Mérlegdij K 0.10

K 0.90
össze sen: 17.80

z után vételezett összeg részle■tűzése
Kirakás és segéd kezes K 0.40
Mérlegelés K 0.20
Elvámolás K 0.80
Yámfachinage K 0.20
Burkolat K 4.50
Szállítás és továbbítás K 1.50
Jutalók K 1.20
Statisztika K O.lil 1

összesen: 9.40
N. N. szállító tehát sokkal többet szá­

mított és sokkal több költséget okozott, mint 
a vasút. Azért ugyanis, hogy az árut a tri­
eszti raktárból kivitte, azaz betétette egy 
ott álló vaggonha és elvégzett néhány for­
malitást. összesen 9.40 korona költséget oko 
zott: a vasút ellenben Budapestig a fuvar­
ért esak 7.00 koronát, egyébb címen pedig 
összesen csak 1.40 koronát számított.

íme, a részletek: A hajó ez esetben a 
szállítmányt díjmentesen kirakta és ehhez 
asszisztál ás nem kell. A mérlegelést a vn^fit 
már felszámította. A vámköltség indokolat­
lan. mert az áru Budapesten lett elvámolva. 
Burkolat címen 4.50 koronát a cég azért szab 
mitott, mert egy pár szöget vert bele mun­
kása a ládába. Ez különben a szállítónak 
úgyis kötelessége, ezért külön díjazás nem 
jár, ez a jutalékból fedezendő. Szállítás és 
továbbítás óimén a eég szintén túlsókat szá­
mított. mert a vasút a raktár mellett vette 
át az árut és igy az egész továbbítás és szál- 
liás abból állott, hogy a ládát targoncán a 
laktárból egynéhány lépésről kivitték a 
vaggonha. — Jutalék óimén a eég 1.20 ko­
ronát számított föl — ha azonban jutalékot 
szed, akkor minek a többi fiktiv költség, 
vagy költségtöbblet? — Statisztika stb. ez 
nem esedékes.

Tamburás zene
minden szombaton, vasárnapon és ünnep­
napon az

„AL PAOLO“ c, vendéglőben
Via deli6 Industria 52. sz.

Ízléses magyar koszt. - Jó borok. - Elő­
fizetések ebédre és vacsorára jutányos áron. 

K i gye lines k i szolgálás ró 1 gondoskodik 
a tulajdonos: Hönsch Pál.

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 4M)

—o—

közgazdaság.

+ Az angol hajózási vállalatok nyere­
sége. A tengerhajózási vállalatoknak az el­
múlt évben megint jó évük volt a részvé­
nyeseik újból this osztalékot várhatnak. Ér­
dekes adatokat közöl erre vonatkozóan a 
Eairplav angol hajózási szaklap karácsonyi 
száma, mely kilencvennyolc, esak teherszál­
lítással és huszonöt személyszállítással is 
foglalkozó nagyobb angol hajósvállant múlt 
évi nyereségét és előrelátható osztalékát 
említi föl. Az előbbi vállalatok legnagyobb 
része tiz, egyrészt1 pedig busz százalékon 
felüli, sőt az egyik ötven százalékos oszta­
lékot is fizet részvényeseinek. Az utóbbiak 
közül egyik nem fizet osztalékot, egyik öt 
százalékon alul, tizenhat 5—10, kettő 10— 
20. kettő 20—30, kettő 30—40, egyik meg 
negyven százaléknál nagyobb és végül egy 
pedig kétszázegv százalékot fizet részvé­
nyeseinek. A kimutatásban a Canard pl. 
nyolc, az Oceanic S. S. Co„ a „Titanic ' volt 
tulajdonosa harminc, a Fiúméba is közleke­
dő Ellermann-Line pedig harminchat és fél 
százalékkal szerepelnek. Az összes vállala­
tok a fenti osztalékok kiöntésén kívül, még 
szokatlan nagy mérvben szaporították tar­
talék- és értékcsökkenési alapjaikat és igen 
sokat irtuk le hajóik értékéből.

+ Az Austro-Ajnericana újabb tervei.
Hiteles forrásból jelentik, hogy a chilei kor­
mány tárgyalásokat kezdett az Austro-Ame 
ricana trieszti hajósvállalattal rendes chilei 
járatok létesítése céljából. A chile i kor­
mány az osztrák vállalatnak magas szub­
venciót kínál, <lc Cosulichck kijelentették, 
hogy a járatok létesítésére csak akkor haj­
landók, ha azokat az osztrák kormány is 
szubvencionálja.

4 Kereskedelmi szerződésünk Bulgá­
riával. A hivatalos lap újévi száma közölte 
a minisztérium megállapodást, mellyel a tör 
vényhozástól nyert fölhatalmazás alapján 
elrendeli, hogy kereskedelmi és forgalmi vi­
szonyaink Bulgáriával, további intézke­
désig legkésőbb azonban 1914. évi december 
31-óit a kölcsönös legnagyobb kedvezmény 
elve szerint kezelendők.

4 Szállítási furcsaságok. A Magy. Kül 
kere.sk. közli ezt az érdekes szállítási fur­
csaságot :

X. X. budapesti kereskedő franco Tri­
eszt egy 122 kg.-os küldeményt kapott. A 
szállítmány továbbításával a kereskedő az 
N. N. magyar szállítót bízta meg, mely az 
árut el is szállította és, levélben értesítette 
a céget, hogy a küldeményre 9.40 koronát 
vételezett elő. A cég a küldeményt kiváltot­
ta és a vasútnál azért összesen 17.80 koro­
nát, fizetett.

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HLGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! ß ti (I ä k D« gyógyszertárában 

V1ALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK
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Elsőrendű szalon-kőszén
kicsinyben és nagyban házhoz szállítva legjutányosabb
árak mellett

Aprított tűzifa 2 kor. 60 fii.
métermázsánként teljes fuvarokban (körülbelül 22 25
mm.) házhoz szállítva.

Apritt tűzifa kicsinyben zsákokban 5 korona méter­
mázsánként házhoz szállítva.

Koksz (pirszén) faszén mindenféle tüzelő anyagok 
nagy raktára.

Braun Bernit és Társa Fiume
Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.

Padjen József - Fiume
Ufa E. De Hfülcis G sí. Telefon 221. Uia 6. Car- 

dncci 8 sz. Telefon 14-64.
Hagy raktár kő- és faszénben,lágy raktár 
vágott fábaigott fában és köolafban.

Elárusitás kicsinyben és nagyban. Házhozszállítás. Mér­
sékelt árak. Nagyobb megrendeléseknél engedmény.

5g — Szépség és hajápolási terme — schön i.

QQQ8QQ80

OLD-ENGLAND
ÚRI ÉS NŐI KALAPÁRUHÁZ

Corso 39. — FIUME — Corso 39.

A „Crystys-London" -i kalapok egyedüli fiumei rak- 
raktára. Párisi és Borsalino kalapok és modellek nagy vá­
lasztékban.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (máni­
án, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésiilések el vállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

33 óceínfáró 33 éceÉnfárú

A legszórakoztatóbb
hangszereket

; szállítja

lágner-Sr
Budapest,József-kör- 
ut!5. szám. (Telet.) 
— A milánói pá­
risi és londoni 
kiállításon az el­
ső díjjal kitüntet­
ve. Hegedű 16 

darab felszereléssel 12 korona. — Jogásztárogató, billen­
tyűkkel 16 korona. — Kétsoros hangverseny harmonika 
25 korona. — Beszélőgép, hatalmas hangú 40 korona, 
Csodaréztrombita, erős, 6 korona. — Varázsfuvol, aján 
dékkal 4 korona. — Javítási szakműhelyek! Fényképes ár­

jegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljen a „Wagner“ névre és a 16-ös házszámra!

Austro Americana - Trieszt.
Rendes szemly- és áruforgalom, Északamerika Dél- 
Amerika, Kanada, Görögország, Itália és Északa-

frika felé.

Személyszállítás Newyorkba
Dalmácia, Durazzo v. Valón a, Patrasz, Pa­
lermo és Algír érintésével a Martha \\ a- 
shington gőzössel jan. 17-én
Durazzo v. Yalona, Patrasz, Palermo és 
Algír érint, az Argentina gőz. jan. 24-éu

Személyszállítás Buenos-Ayresbe:
Spalato v. (iravosa, Durazzo v. Valona,
Patrasz, Almeira, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos és Montevideo az Eugenia v. 
más gőzössel jan. 17-én
Spalato v. Gravosa, Durazzo, v. X alona, Ná- 
poly, Barcellona, Almeira, Las Palmas, Rio 
de Janeiro, Santos, Montevideo érintésével 
a Laura gőzösei jan. 28-án

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

FIGYELEIYI!
Ha jó, tartós és elegáns kalapot, vagy sapkát akan 

vásárolni, látogassa meg
MAGG1NI P. kalap- és sapkaraktárait .

torso a* ez. Vi® ©• Leopardi 9 ez.
Kemény, formás és felülmulhatatlanúl könny kitűnő minő­

ségű nemezkalapok.
Trieszti és pölai divatu újdonságok.

PÉCSIMÉI SZHMRTORIUm
SUSRK-FllimE.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. 
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg es meleg tengeri für­
dők. Mütő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes ellátással 10 K.-tót. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt
Telefon 500. Hz Igazgatóság,

Táviratok: SANATORIj - SUSaK.

Veszek és eladok
a legelőnyösebb árakon minden­
nemű használt, tiszta
ruhát és uniformist.
Levelező-lap hívásra jövök, a 

környékre is.

Via Giosue Carducci 14 sz.
Zeisler I. zsibárus

Még csak rövid ideig! Kobrak-CÍpÖk
Megérkeztek a valódi amerikai Dnrru níntil# Kizárólag árusítja:

Fiume Corso 46

Barry-cipőK 
Vértes S. cipőraktára Tel. 10-01.

Pavacich Testvérei
droghériája.

Fiume - Corso 2.
Mindennemű festékek, ecsetek, sa­
vak stb. raktára. Nagy raktár ás­
ványvizekben angol és amerikai s 
egyéb droghuacikkekben. Min­
denféle füvek és gyökerek beho­

zatala és kivitele.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jó fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Velence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A génnel 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 

SZOBÁK t és fél LIBÁTÓL FELJEBB.

Egy tisztességes

ujságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.


